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揭阳一中2012届高三上学期第一次阶段考试

数学（文科）

第I卷 （选择题）（50分）                
一、选择题：本大题共10小题，每小题5分，满分50分．在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的．
1．已知
[image: image1.wmf]}

2

,

1

{

=

A

，
[image: image2.wmf]}

2

1

|

{

<

£

Î

=

x

R

x

B

，则
[image: image3.wmf]B

A

I

为(    ) 
 A.
[image: image4.wmf]}

2

,

1

{

   　　  B.
[image: image5.wmf]}

1

{

        C.
[image: image6.wmf]}

2

1

|

{

£

£

x

x

        
D.
[image: image7.wmf]}

1

|

{

³

x

x


2．不等式
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3．下列命题中的真命题是  (    )
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5．某种商品的零售价2007年比2005年上涨25％，由于采取措施控制物价结果使2009年的物价仅比2005年上涨10％，那么2009年比2007年的物价下降（     ）
A.15％        B.12％         C.10％        D.5％
6．函数f（x）=
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7．记函数
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的解集是（  ）

A.[image: image34.wmf])

,

3

(

)

1

,

3

(

+¥

È

-

   B.[image: image35.wmf])

,

2

(

)

1

,

3

(

+¥

È

-

   C.[image: image36.wmf])

,

3

(

)

1

,

1

(

+¥

È

-

     D.[image: image37.wmf])

3

,

1

(

)

3

,

(

È

-

-¥
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10．若实数a，b满足a≥0，b≥0，且ab＝0，则称a与b互补．记φ(a，b)＝－a－b，
那么φ(a，b)＝0是a与b互补的(　　)

A.必要而不充分的条件


    B.充分而不必要的条件

C.充要条件





D.既不充分也不必要的条件
第II卷（非选择题）（100分）

二、填空题：本大题共4小题，每小题5分，满分20分．

11．幂函数
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13．已知函数
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14．下列几个命题：

①方程
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②函数
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③函数
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其中正确的有_________________
三．解答题：本大题共6小题，满分80分．解答须写出文字说明、证明过程和演算步骤．
15．（本题满分12分）已知p：∣1－2x∣≤ 5，q：x2－4x+4－9m2 ≤ 0 (m＞0)，若
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充分而不必要条件，求实数m的取值范围．
16．（本题满分12分）已知函数
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17．（本题满分14分）商店出售茶壶和茶杯，茶壶每个定价20元，茶杯每个定价5元，该店推出两种优惠办法：（1）买一个茶壶赠送一个茶杯；（2）按总价的92%付款．某顾客需购茶壶4个，茶杯若干个（不少于4个），若以购买茶杯数为x个，付款数为y（元），试分别建立两种优惠办法中y与x之间的函数关系式，并讨论该顾客买同样多的茶杯时，两种办法哪一种更省钱．

18．（本题满分14分）已知函数
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(1) 求
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19．（本题满分14分）已知函数f(x)的定义域为R，且满足f(x+2)=－f(x)
（1）求证：f(x)是周期函数；
（2）若f(x)为奇函数，且当0≤x≤1时，f(x)=
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20．（本题满分14分）设函数
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(2) 关于
[image: image86.wmf]x

的不等式
[image: image87.wmf]2

(1)()

xfx

->

的解集中的整数恰有3个，求实数
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(3) 对于函数
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是否存在“分界线”？若存在，求出“分界线”的方程；若不存在，请说明理由．
参考答案
1. 选择题  BBBDB   CCAAC

二. 填空题  11.  2       12.  2      13.  2      14.  ①⑤
三、解答题: 本大题共6小题，共80分．解答应写出必要的文字说明，证明过程及演算步骤．
15、解：解不等式可求得：p：－2≤x≤3，…………………2分
  q：2－3m≤x≤2+3m (m＞0)．…………………4分
则 
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(上述不等式组中等号不能同时取)．经验证
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16．(1)解：
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当
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17．解：由优惠办法（1）可得函数关系式为：y1=20×4+5(x－4)=5x+60(x≥4); …………3分
由优惠办法（2）得：y2=(5x+20×4)×92%=4．6x+73．6(x≥4), …………………6分
对以上两种优惠办法比较得：y1－y2=0．4x－13．6(x≥4),令y1－y2=0,得x=34． ……9分
可知当购买34只茶杯时，两法付款相同；…………………10分
当4≤x≤34时，y1<y2,优惠办法（1）省钱；…………………12分
当x≥34时，y1>y2,优惠办法（2）省钱． …………………14分
18、解：（1）因为
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故所求函数
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（2）由（1）知
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（3）因为当
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所以，使得
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19解：（1）证明:∵f（x+2）=－f（x），∴f（x+4）=－f（x+2）=－［－f（x）］=f（x），…… 2分∴f（x）是周期函数，且4为一个周期． …………… 4分
（2）解  当0≤x≤1时，f(x)=
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∵f(x)是奇函数，∴f（-x）=-f（x）,∴-f（x）=-
[image: image146.wmf]2

1

x，即f(x)=
[image: image147.wmf]2

1

x． ……………6分
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由f(x)=- 
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令0≤4n-1≤2 011,则
[image: image155.wmf]4

1

≤n≤503,又∵n∈Z，∴1≤n≤503 （n∈Z）,
∴在［0，2 011］上共有503个x使f(x)=- 
[image: image156.wmf]2

1

． ……………14分
20.解：（1）
[image: image157.wmf]22

()(1)

xax

j

=-

，值域为
[image: image158.wmf][0,)

+¥

　　　　　　　　　…………2分
（2）不等式
[image: image159.wmf]2

(1)()

xfx

->

的解集中的整数恰有3个，

等价于
[image: image160.wmf]22

(1)210

axx

--+>

恰有三个整数解，故
[image: image161.wmf]2

10

a

-<

，　　　　　　…………4分

令
[image: image162.wmf]22

()(1)21

hxaxx

=--+

，由
[image: image163.wmf](0)10

h

=>

且
[image: image164.wmf]2

(1)0(0)

haa

=-<>

， 

所以函数
[image: image165.wmf]22

()(1)21

hxaxx

=--+

的一个零点在区间
[image: image166.wmf](0,1)

，]
则另一个零点一定在区间
[image: image167.wmf][3,2)

--

，　　　　　　　　　　　　　　　　　…………6分

故
[image: image168.wmf](2)0,

(3)0,

h

h

->

ì

í

-£

î

解之得
[image: image169.wmf]43

32

a

£<

．　　　　　　　　　　　　　　　　　…………8分
解法二：
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